

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Huesca, mes. 2 pesetas
Fuera. Trimestre. 6
Semestre. 12
EXIRANJERO, AÑO. 42
NUMERO SUELTOS DIEZ CÉNTIMOS
Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Teléf. 75

LA TIERRA

Cementos Portland Zaragoza, S. A.
ALMACEN
Calle de Zaragoza, 11. - Huesca

AÑO XIII

Diario de la mañana. -- Organó defensor de la Agricultura y de la Ganadería altoaragonesas

Número 4.645

COMENTARIOS

RUN-RUN

POSTAL POLITICA

El Gobierno y el régimen

Las vacaciones parlamentarias sirven para que la gente fantasee sobre política con más vigor que nunca. Ello nos muestra las ventajas del Parlamento como mecanismo que regula la opinión, atempera las discusiones e impone al país unas normas para analizar los acontecimientos. Para el mismo Gobierno, la ausencia de Parlamento representa una confusión. El debate parlamentario le permite determinar en cada momento su situación verdadera, y le presta armas para solventar dificultades y para continuar gobernando, como resultado de una lucha, sometiendo la táctica a las circunstancias.

Todo esto se ha paralizado en virtud de la vacación parlamentaria, y como el momento no es de los que se resuelven en virtud de la inercia, sino que hay que resolverlo luchando, la impresión es que se ha puesto una tregua política, dando un descanso a la «Gaceta». Después de las elecciones, ¿qué pasará? He aquí una pregunta que se hace al país, y para la que hay contestaciones que satisfacen todos los gustos. Pero lo cierto es que desde la instauración del régimen republicano nunca como ahora se siente la impresión de interinidad.

Las fiestas de conmemoración republicana no han tenido tampoco la eficacia de remover el espíritu público hacia el entusiasmo. Fiestas oficiales, como si ya el régimen estuviese totalmente consolidado, y el pueblo no tuviera otra misión que la de trabajar en paz. En Madrid la gente se ha echado a la calle, mas como puros espectadores, sin tomar parte en el júbilo del Gobierno, sino viendo lo que pasaba. Y lo que pasaba no era otra cosa que un desfile militar vistoso, marcial, con buen ritmo, ni más ni menos que en la época monárquica, gran época de paradas y desfiles. Una nota, si por demás significativa. El entusiasmo se ha desbordado solamente en un momento: al desfilar la Guardia civil. He aquí un fenómeno que debe hacernos meditar, porque él indica que existe un anhelo de paz social, de orden jurídico, de

garantía ciudadana. La Guardia civil, tan discutida y aun villipendida por muchos de los que gobiernan, hoy como antes representa la más firme garantía del Estado, y así lo ratificaba el pueblo en sus ovaciones.

Por lo demás, menos percalina que otros años, y la percalina con ese tono oficial, de cosa impuesta y obligada. ¿Desafecto al régimen? Mejor diríamos desafecto al Gobierno. La República necesita hacer esta distinción, y necesita hacerla precisamente para seguir viviendo.

La Dictadura abusó mucho del equívoco de identificar el Gobierno con el régimen, y aun con la patria. La República necesita cambiar de sistema. Que cada Gobierno piense que se puede equivocar, y el régimen, por esto, ser intangible. Que dentro de un régimen político, el país tiene derecho a elegir el Gobierno que le parezca conveniente, y que combatir a un Gobierno no significa otra cosa que el deseo de asegurar la permanencia del régimen.

Así han llegado a mí estas sugerencias a lo largo de Recoletos y la Castellana, en el segundo aniversario de la República. Canancio en el público, y un poco de escepticismo. Día magnífico para conmemorar, y sin embargo, pocos deseos de conmemoración. Indiferencia popular, que contrasta con aquellos primeros entusiasmos, en los que Madrid se volcó en un frenesí.

Todo ello habrá servido de lección a los gobernantes? Posiblemente no, porque estas cosas se ven mucho mejor desde fuera. Mas sería una insinceridad no consignarlas. Porque la realidad se ofrece con una evidencia que no deja lugar a dudas. Quizá la responsabilidad mayor de un gobernante sea defraudar el entusiasmo. Los empresarios de teatro, cuando deja de ir público a ver una obra, la retiran del cartel. Claro que allí les cuesta su dinero. Los políticos deben hacer lo mismo. Todo antes que obstinarse en un éxito fingido, aun con la evidencia de que las butacas están vacías y no se recauda dinero para levantar el telón.

FRANCISCO DE COSSIO.

Ayer oímos que.....

el extraordinario incremento que en nuestra ciudad ha tomado la mendicidad callejera, hacia precisa la medida que el Ayuntamiento va a poner en vigor.

.... también será una buena medida la sustitución del actual urinario enclavado en la Plaza de la República por otro que reúna, junto a las condiciones higiénicas precisas, algo de orden estético.

.... en los pueblos de nuestra provincia continúa con gran intensidad la propaganda preparadora de las elecciones del domingo.

.... sería muy conveniente pensar en el modo de acabar con la mala costumbre de arrojar sobre las aceras la piel de naranja, que tantos disgustos causa.

La sesión municipal

Algo de interés para la pavimentación de los Cosos y la mejora del alumbrado en diversas calles de la ciudad

En primera convocatoria celebró sesión el Ayuntamiento en la tarde del miércoles, bajo la presidencia del alcalde señor Sender y con asistencia de los concejales señores Carderera, Asún, Bonet, Arenas, Ferrer Gracia, Galindo, Santamaría, Lacasa, Soler y Francoy.

Queda la presidencia autorizada para la preparación de la Fiesta del Libro.

Después de amplia discusión se acordó que los técnicos municipales realicen una nueva visita de inspección a las habitaciones del Palacio episcopal para determinar si ha de rectificarse o ratificarse la cuota asignada en concepto de inquilinato al señor obispo.

Se dio cuenta de la dimisión presentada de su cargo de arquitecto municipal interino por el señor Beltrán Navarro por estimar que existía incompatibilidad con su cargo de arquitecto provincial. Se acuerda que continúe reemplazando al arquitecto municipal percibiendo los haberes del Ayuntamiento en concepto de gratificación.

La mejora del alumbrado público

Expone la presidencia un proyecto de intensificación del alumbrado en varias calles que en la actualidad están deficientemente iluminadas. A propuesta del señor Carderera se acuerda que las calles que han de estar afectadas por esta mejora sean las de Lanuza, Goya, Moya, Padre Huesca, Sancho Ramirez, Ramiro el Monje, Carderera, San Lorenzo, Berenguer, plaza de Lizana y San Jorge.

Se acuerda celebrar un concurso para la confección de uniformes a la Guardia municipal.

LA MEJOR HERENCIA

LA SALUD

La base primordial de la vida es la salud. Quien de salud goza, decirse puede que es un privilegiado. La conservación de la salud ha sido siempre, en la sucesión de los siglos, objeto de constantes investigaciones del hombre. Y de lo que decimos del hombre, en particular, debe entenderse de la sociedad en general, ya que el individuo no es, en último caso, otra cosa que un miembro de esa sociedad.

Un pueblo, no puede llamarse civilizado si no trata de conservar la salud pública; con ello se consigue, a la vez, la salud privada, la salud del individuo, la salud de la familia. Ambas, la higiene pública y la privada higiénica, no pueden existir la una sin la otra; las dos se complementan. Siendo la salud la vida, y la vida la grandeza y ésta el progreso, la sociedad, solícitamente, evitar debe, hasta donde sea posible,

Hacia la pavimentación de los Cosos

Conoce el Ayuntamiento un escrito de la Jefatura de Obras Públicas redactado en términos de optimismo para la ciudad. Se pide la conformidad de la Corporación municipal para el abono de la mitad del coste de las obras de pavimentación de los Cosos y calles de Zaragoza, Alcoraz y Vega Armijo.

Glosa el alcalde la importancia del escrito y dedica elogios al jefe accidental de Obras Públicas señor García López.

Interviene el señor Lacasa exponiendo sus puntos de vista sobre el particular y después de las explicaciones de la presidencia se acuerda contribuir en ese 50 por 100 del coste de la obra.

Ruegos y preguntas

Se formularon varios de interés. Se designó al señor Francoy para que ejecute el acuerdo de derribar la tapia construida por la Compañía del Norte fuera de línea; se mostraron criterios diversos sobre si ha transcurrido el plazo hábil para la interposición de recurso contencioso administrativo con el fin de declarar la lesividad de actos cometidos por Ayuntamientos anteriores. Pidió el señor Santamaría que se acabe con la mendicidad callejera, poniéndose unos rótulos que proclamen la prohibición de ejercer la en Huesca y que se facilite comida durante veinticuatro horas a los pobres transeúntes. Pidió el señor Carderera la sustitución del actual urinario de la Plaza de la República y se acordó que el agente ejecutivo proceda en el embargo de la fianza del contratista de la Casa de Hacienda para retener el importe del arreglo del acerao.

A las ocho se levantó la sesión.

que se menoscabe la salud de sus individuos. Y supuesto que los Gobiernos tienen la alta tutela administrativa, a ellos corresponden de el derecho y el deber, de velar por la salud pública. En España, en nuestra querida patria, se legisla mucho y se legisla bien en la administración oficial sanitaria; pero, hay que decirlo, se debe poco y mal.

Las instrucciones técnicas sanitarias para los pequeños municipios no se cumplen, en muchos de esos municipios, como no se cumplen en las grandes urbes. Mucho aparato, gran escena, luzos decorados; pero deficiente la obra. ¿Por falta de quién? ¿De técnicos? No; que están bien enterados. ¿Por falta de autoridad local para obligar castigando? Sí.

Y en tanto esa autoridad no recaiga en quien tenerla debe, la higiene pública rojando irá por el arroyo de las calles rebasando el bordillo de las aceras.

ENRIQUE DE MINCO.

Lea V. "La Tierra"

Besteiro, hombre de tacto

De nuevo habla don Julian Besteiro, con toda la responsabilidad de su prestigio personal y toda la responsabilidad de su significación dentro del partido socialista y la U. G. T. y toda la responsabilidad, también, de su presidencia de las Cortes Constituyentes.

La posición de tan elevada autoridad es bien conocida, desde su intervención en el Congreso nacional socialista, y de ella se hizo bandera para la elección del comité directivo y para la presidencia de la U. G. T. Allí quedó patente una escisión en cuanto a los procedimientos tácticos.

Las palabras del señor Besteiro en el mitin pronunciado en Alcázar de San Juan, el último domingo, no solo ratifican aquella su actitud sino que después de la tenaz insistencia con que sus camaradas, los ministros, postulan la prolongación en el Poder, vienen a sumarse, a los adversarios precisamente en los momentos en que el debate político acopia datos, juicios y opiniones en la lucha entablada, a muerte, entre el Gobierno y la oposición parlamentaria.

Con ese finísimo instinto político que caracteriza a los socialistas de la escuela francesa, los oportunistas, el señor Besteiro ha lanzado estas palabras, que no pueden pasar desapercibidas, ni por quien las dice, ni por el momento en que se pronuncian: «Cuando llegó el momento de traer la República todos estábamos de acuerdo; pero, una vez establecida ésta, algunos opinamos que el partido socialista debía replegarse a sus antiguas posiciones. La organización no lo estimó así, y nosotros, como hombres disciplinados, aceptamos los hechos. Yo hoy puedo decirlos todavía, que no estoy arrepentido de lo que entonces pensé. Yo ya sé que no se concibe que con una fuerza parlamentaria como la que hoy tiene la minoría socialista en las actuales Cortes no se puede dejar de tener una responsabilidad de Gobierno; pero yo también, aun no siguiéndolo, respeto el criterio de los que llevan la responsabilidad de estos acuerdos».

Estas palabras significan que después de todos los acontecimientos sociales y políticos ocurridos desde el mes de Octubre, el señor Besteiro mantiene una posición avalada por la experiencia. Y el que quiera entender que entienda.

ALVAREZ DE LEÓN.

(Exclusivas Agencia Internacional Arco)

AL VUELO

Las calles de Sevilla

Ha comenzado en Sevilla una recogida de balones que pudieran llamarse vagabundos, balones callejeros, sin marca definidora y, a veces, hasta sin forma definida.

Los guardias sevillanos tienen en estos días sobre sí la misión de perseguir al futbolista sin fichar y al balón sin marchamo, a pretexto de defender la integridad de los cristales, faroles y fiestas humanas.

Prescindiendo de la melancolía que puede producir a los castizos, y que me libraré mucho de compartir, el hecho de ver convertida la sede taurómaca del mundo en escenario de constante lucha futbolística, el caso se brinda a reflexiones preocupadas, porque desconcierta, no tanto la transmutación que en los pechos de los niños sevillanos ha sufrido la primitiva idolatría, hacia el torero hasta convertirse en fervor por el futbolista, como la extraña conducta de las autoridades al perseguir las exteriorizaciones deportivas de estos niños que han dejado de jugar al toro.

El juego callejero de los chiquillos implica una casi inédita concepción del deporte en la Península, una concepción práctica, la del deporte activo.

Es la gente que, insatisfecha de su papel estático de contemplador, salta al escenario y se incorpora a la comparsa. El afán indómito del espontáneo, del que se "echa al ruedo" y lucha a codazos por ser figura "cara y con hechuras", para ponerse en el puesto del protagonista, como centro de irradiación de simpatías, como vértice de convergencia de admiraciones, como cúspide de aspiraciones y como base de un equipo de fútbol. Las autoridades no pueden perseguir esto. Su obligación es fomentarlo, aunque por el momento no se sepa quién ha de pagar los vidrios ni los faroles rotos.

Luego se verá que quien lo paga es la generación pasada, la que jugaba al toro y aplaudía a un "fenómeno".

BENJAMIN

PICOTAZOS

En la primera sesión que celebre el Parlamento se discutirá la proposición de don Basilio Alvarez solicitando la jubilación para los periodistas.

Pero ya verán ustedes que...

Reunidos en Concilio los padres de la nación le dirán a Don Basilio que no habrá jubilación.

Eso, sí; los periodistas podrán ingresar en un asilo decenitio.

Se reunió la Liga de los Derechos del Hombre para redactar un nuevo estatuto.

¡Qué manía de imitar al señor Maciá!

"En Palermo, por la telegrafía sin hilos, un médico ha curado a un marinero que se encontraba a mucuñas millas de distancia".

Muchas veces, para curarse, es conveniente que el médico esté lejos.

UN NOMBRAMIENTO

Nuestro muy querido amigo don Hilario San Miguel, acaba de ser nombrado delegado del

Banco Hispano de Edificación en la provincia de Huesca.

La capacidad de trabajo y la sólida preparación del señor San Miguel son plena garantía del éxito que ha de refrendar su labor encarrilada a que la construcción en nuestra provincia se intensifique al dotar, mediante las ventajas ofrecidas por el Banco Hispano de Construcción, de medios a cuantos sientan el estímulo de convertirse en propietarios de fincas urbanas mediante un pequeño esfuerzo económico.

Felicítamos al señor San Miguel por su nombramiento y al Banco Hispano de Construcción por el acierto tenido en la designación de la persona que ha de ostentar su representación en toda la provincia.

Suscribase a "La Tierra"

SUCESOS

Un cadáver

De Zaidín comunican que en la partida denominada «La Barca» se arrojó al río Cinca el vecino Antonino Sasot Ibarz, de 48 años, de Ballobar, quien por cuestiones económicas sufría enajenación mental.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver.

Asociación Patronal Oscense
Luis Gonzalvo Baeta
Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído
Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza
Coso de García Hernández, 12 HUESCA
Simón Goded Bel
Mártires, 4, 2.º - HUESCA
Recaudaciones de Repartimientos y toda clase de arbitrios municipales. Especialidad en procedimientos de apremios.

Información telefónica de "La Tierra, -España y Extranjero

Madrid, 20 (11'30)

Disposiciones de la "Gaceta"

La «Gaceta» de hoy publica un Decreto del ministerio de la Gobernación dando normas sobre la organización del servicio anti-tracomatoso.

Otra orden de Agricultura disponiendo que a partir del día 21 del actual mes el maíz exótico pague por derechos de importación la cantidad de nueve pesetas por quintal métrico.

Los representantes de los naranjeros, llegan a Madrid

Pequeños incidentes en el Ministerio de Agricultura

Han llegado esta mañana a Madrid representantes levantinos de la clase naranjera, con el fin de asistir a la reunión convocada por el ministro para estudiar el problema y señalar las conclusiones aplicables al mismo.

Los representantes naranjeros promovieron algunos incidentes en el ministerio de Agricultura, protestando de que no se les hubiese avisado el aplazamiento de la reunión.

Los recibió después el director general de Minas, quien les dijo que había sido aplazada para la tarde la reunión, por tener que asistir el ministro de Agricultura al Consejo de ministros que se celebraba por la mañana en Palacio.

Los estudiantes de Comercio ratifican su actitud

La huelga será mantenida con carácter indefinido

Esta mañana han celebrado una reunión los estudiantes de la carrera de Comercio. Después de una amplia discusión se acordó el ratificarse en todos los puntos mantenidos en el último Congreso. Es decir: pedir la creación de una Facultad de Ciencias Económicas y el mantenimiento de la huelga por tiempo indefinido.

Royo Villanova y su optimismo ante las elecciones del domingo

Asegura que el Gobierno saldrá derrotado en estas elecciones

El diputado agrario señor Royo Villanova ha hecho algunas manifestaciones relacionadas con el resultado que espera arrojen las elecciones municipales que el próximo domingo han de celebrarse.

Dice el señor Royo que el Gobierno saldrá derrotado, pues tiene a todos en contra.

En cuanto a la provincia de Valladolid, ya da por descontado la derrota de los ministeriales.

Los agricultores sorianos se reúnen para estudiar la situación angustiosa del agro español

En Barcelona continuó ayer la huelga del ramo de construcción y en Zamora se mantuvo el paro general con algunos incidentes

Un importante combate de boxeo en la Plaza de Toros

Para el día 6 del próximo mes de Mayo se ha anunciado en la Plaza de Toros el combate para disputarse el campeonato de pesos pesados entre Paulino Uzcedun y el campeón Pierre Charles.

En el Centro de Contratación de la moneda

La medida de los Estados Unidos no afectará perjudicialmente a España

El director del Centro de Contratación de la moneda ha dicho a los periodistas que el abandono del patrón oro por los norteamericanos era ya una cosa preparada hace tiempo, desde el cierre de Bancos.

La medida a España no le afecta para causarle daños.

El subsecretario de Agricultura y la Asociación de Amigos del Soviet

Nosotros necesitamos del intercambio comercial con Rusia

Al conversar con los periodistas el subsecretario de Agricultura, les dijo, refiriéndose a la constitución en España de la Asociación de Amigos del Soviet, que Rusia ha llegado a un grado de solvencia económica tal, que es preciso ir pensando en el establecimiento de un tratado comercial.

Nosotros necesitamos del intercambio comercial con Rusia, pues podíamos importar grandes cantidades de cosas a cambio de nuestra exportación de trigo.

Manifestaciones del socialista Cordero

Las Cortes actuales deben actuar el tiempo que sea preciso para terminar la función revolucionaria

El diputado socialista don Manuel Cordero ha conversado con los periodistas, a los que dijo lo siguiente:

—La situación política en España es firme y desde luego favorable para el Gobierno.

Con estas Cortes no puede ejercer su función otro Gobierno que no sea el actual. Lo que hay que poner en claro es si lo que se pretende con esa labor hecha contra el Gobierno actual es aislar a los socialistas de la participación en el Poder. El socialismo quiere la evolución limpia de violencias. Pero si se le quitan las posibilidades de con-

Los ministros reunieron ayer en Consejo

Al salir, dice el ministro de Agricultura que el problema naranjero se encuentra ya a medio resolver

Los ministros se ocuparon del viaje que el jefe del Estado hará a Bilbao

A las once y media de la mañana de hoy, los ministros se reunieron en Consejo, bajo la presidencia del presidente de la República.

La reunión se prolongó hasta la una y media.

Al salir el señor Azaña, dijo a los periodistas:

—Nos hemos ocupado del viaje que el presidente de la República va a hacer a Bilbao a fines del mes en curso. El señor Alcalá Zamora, a su regreso, se propone también visitar a Ciudad Real.

Después desmintió ciertas informaciones publicadas, en las

Un capitán que resultó herido en los sucesos del 10 de Agosto, se escapó ayer del Hospital militar de Carabanchel

Se cree que en la fuga fué auxiliado por alguno, pues apenas podía andar a consecuencia de las heridas

Esta mañana se ha fugado del Hospital militar de Carabanchel, donde se encontraba curando las heridas que le fueron producidas en los sucesos de Madrid, del 10 de Agosto, el capitán don José Serrano.

Su fuga no fué advertida hasta varias horas después.

Según ha dicho el personal del establecimiento, en la fuga ha tenido que ser auxiliado por alguna persona de fuera del Hospital, pues el capitán a consecuencia de una herida no terminada de cicatrizar, apenas podía andar.

Continuar esta evolución, los obreros se lanzarían a la calle.

Estas Cortes deben durar cuanto tiempo sea preciso para que completen su labor revolucionaria.

El equipo nacional de fútbol salió ayer de Madrid para jugar el partido contra Francia el domingo

Hoy marcharon para Irún los muchachos que componen el once nacional que van a enfrentarse con el equipo nacional francés.

A la estación acudieron muchos deportistas a despedirlos.

Con el equipo van varios cronistas deportivos.

Las derechas desenvuelven gran actividad en la propaganda electoral

SALAMANCA.—Se está desplegando por las derechas una gran actividad para preparar la elección del domingo. El señor Gil Robles ha recorrido en un solo día veinte pueblos. En todos ha sido recibido con gran afecto, habiendo podido comprobar que la tendencia en todos los núcleos donde ha de votarse es ir contra los socialistas.

Lea V. "La Tierra,"

FESTIVIDAD DE SAN JORGE

Para empanadas de Ternera y Cordero, Tortas de Huevos, Postres y Dulces finos, dirijase siempre a comprarlos a la Casa mejor surtida, que es la Confitería y Pastelería

LA SUIZA

COSO DE GALAN, NUMERO 17

fuera del puerto hagan el servicio unidos y bajo la custodia de guardia civil de a caballo.

Ha continuado la huelga general en Zamora

Los huelguistas, ante el Gobierno civil, piden la libertad de los detenidos y que se retiren los guardias de Asalto

ZAMORA.—Continuó hoy la huelga general. Grupos de comunistas promovieron fuertes alborotos en el mercado público y apedrearon a los guardias.

Algunas de las mujeres que acudían a hacer la compra se desmayaron.

Circuló el rumor de que la fuerza pública había disparado contra los huelguistas y entonces se dirigieron hacia el Gobierno civil dando mueras a Galarza y a los de Asalto.

Los ánimos de los huelguistas estaban tan excitados que el Comité de huelga tuvo que dirigirlas la palabra desde un balcón del Gobierno para acallar esa excitación.

Se pedía que fueran puestos en libertad los detenidos, como así se hizo, y que se retirasen los guardias de Asalto.

Se celebró una reunión en la Casa del Pueblo, en la que también los dirigentes tuvieron que intervenir para refrenar el desbordamiento de los obreros huelguistas.

El diputado socialista Salvadoros quiso hablar y el público no le dejó.

Se celebrará esta noche una reunión para la solución del conflicto.

El oro americano

Se prohíbe la exportación del precioso metal

WASHINGTON.—El secretario de Trabajo ha manifestado que el restablecimiento de la prohibición de exportar oro supone el abandono del patrón oro por Norteamérica.

Los agricultores sorianos

Los reunidos no permiten la intervención del diputado radical socialista Artigas Arpón

En la asamblea se dirigen grandes censuras contra la política del ministro de Agricultura

SORIA.—En la Diputación provincial se ha celebrado una reunión de agricultores de la zona de Gómara. Tenía por objeto la reunión el estudio de la situación verdaderamente angustiosa porque está atravesando el agro español.

Hicieron uso de la palabra varios representantes para dirigir fuertes censuras a la política que se está llevando a cabo en el ministerio de Agricultura por el titular de la cartera.

Expresaron los reunidos su

protesta enérgica por la diferencia de trato de que es objeto Cataluña. Alguen propuso no comprar producción catalana.

El diputado de la minoría radical socialista señor Artigas Arpón quiso intervenir en la Asamblea pero no se le permitió porque todos, al advertir su presencia le dieron mueras y voces de ¡Fuera!, que también votaste el Estatuto Catalán!

Provincias

En Sevilla los obreros comunistas desfilan ante el cadáver del médico señor Ferrera

La huelga del hambre

TOLEDO.—Los presos, a raíz de los sucesos de Villa de Don Fradique, han declarado la huelga del hambre. Se teme que los gremios declaren la huelga como solidaridad.

Muere el médico Ferrera

SEVILLA.—El médico comunista señor Ferrera ha fallecido. Al conocerse la noticia del fallecimiento, los comunistas pretendieron asaltar el depósito, y se consiguió calmar los ánimos diciéndoles que se les permitiría desfilarse correctamente ante el cadáver.

Así lo hicieron. Mañana, que se celebrará la conducción del cadáver, pararán los gremios, con el fin de asistir a ella.

Para pagar una multa

ORENSE.—Se ha abierto una suscripción con el fin de recaudar la cantidad con que ha sido multado el Padre García, como consecuencia de un sermón pronunciado sobre las siete palabras.

Conflicto resuelto

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—El conflicto que venían sosteniendo los viticultores ha quedado resuelto satisfactoriamente.

Bestial profanación de una sepultura

VALENCIA.—Comunican del pueblo de Algemesi, que falleció hace unos días una joven de extraordinaria belleza.

Esta mañana, cuando el sepulturero del pueblo recorría el Cementerio, encontró el cadáver de la joven encima de la tumba en que había sido enterrada.

Avisó a las autoridades, que ordenaron un reconocimiento del cadáver.

Los médicos informaron que sin duda alguna había sido sacado el cadáver de su sepultura para realizar actos reprobables.

El hecho ha producido la indignación del vecindario.

Graves accidentes

CIUDAD-REAL.—El gobernador de esta ciudad ha comunicado que en el pueblo de La Solana existe desde hace algún tiempo una pugna por la posesión de unas tierras procedentes del legado llamado Bustillo y con tal motivo ocurrieron alteraciones de orden público.

Las primeras noticias—según el gobernador civil de Ciudad Real—dan cuenta de haber resultado dos muertos.

Dicha autoridad—terminó diciendo el señor Casares—ha marchado a La Solana y no dará detalles hasta mañana, que se propone regresar a Ciudad Real.

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E.

Teléfono número 2

EL LOCAL DE LOS INSUPERABLES PROGRAMAS

El sábado, día 22 (Popular)

Estreno de la gran superproducción, llena de intención y frivolidad.

UN PERRO CON PUPILA

Se ruega a las señoritas se abstengan de asistir a la exhibición de esta película, por el fondo de la misma

Una escena de este interesante film, lleno de bellísimas y elegantes artistas parisinas



Olimpia

- HUELGA -

Mañana, sábado

Gran reprise de la eterna película

A 0'30 y 0'50

EL DESFILE DEL AMOR

Con Maurice Chevalier, Jeanette Mac Donald, Lupino Lane, Lillian Roth...

EL DOMINGO: Gran estreno, de la «Paramount» en ESPAÑA, ESTÁ EN LA NOCHE, por Lily Damita

ATENCIÓN: Productos Ecas

Artículos sanitarios, baños, bidets, watercloos, lavabos, accesorios en general, inmenso surtido en objetos para regalos
COSO BAJO, NUMERO 39, HUESCA

Vajillería, batería de cocina, perfumería, bisutería, carteras y monederos, juguetes, sillitas para paseo de niño, aparatos eléctricos y de radio, aparatos de luz y objetos artísticos de alabastro, materiales para la construcción, azulejo blanco de Valencia a 27 pesetas 100.

Depósito y ventas de la exclusiva Mef. Impermeabilizantes, hidrófugos, ignífugos
Precios incompetibles en todos los artículos

Extranjero

Las relaciones hispano-chilenas

SANTIAGO DE CHILE.—El presidente de la República, doctor Alessandri, ha declarado a un redactor de la Agencia Americana, que con motivo de las fiestas celebradas por la colonia española para conmemorar la proclamación de la República, ha podido comprobarse la cordialidad de relaciones existente entre Chile y España, pues el pueblo chileno se ha sumado con el mayor entusiasmo a aquellos festejos, uniéndose a la alegría de los hermanos españoles.

Ha afirmado el presidente Alessandri que el Gobierno chileno se propone estrechar las relaciones con la madre patria, a cuyo efecto se estudiará la promulgación de tratados comerciales y se fomentará el intercambio de productos.

Treinta heridos en un accidente ferroviario

PARIS.—Comunican de Londres al «Petit Parisien», que cerca de Swansea una locomotora que hacia maniobras ha chocado con un expreso parado. Han resultado treinta heridos.

Sublevación de una tribu del Turquestán oriental

SIMLA.—Una tribu del Turquestán oriental (provincia de Sinkiang) se ha sublevado contra las autoridades chinas de aquel territorio, invadiendo tumultuosamente la región que circunda Kashgar.

Al mismo tiempo se han producido desórdenes en muchas pequeñas poblaciones.

La rebelión parece que, de momento, no va dirigida contra los extranjeros, pero desde luego se sabe que las autoridades chinas han perdido el control de los acontecimientos en una gran parte de la provincia.

Hasta ahora faltan detalles, debido a las dificultades de comunicación y únicamente se sabe que los rebeldes han avanzado hasta Yarkand, que está amenazada por la sublevación de los campesinos.

El cumpleaños de Hitler

BERLIN.—Con motivo de celebrarse mañana el cumpleaños de Hitler, los periódicos publican su biografía y señalan varios aspectos de su vida pública y privada. El ministro de propaganda Goebbels ha dicho que Hitler es el hombre que salvó y levantó a Alemania de su declinamiento, habiendo reunido una cohorte estrecha pero decidida y dispuesta a luchar por él y por sus ideas.

El visado de pasaportes para los españoles que viajan por Alemania

BERLIN.—Como el Gobierno español ha restablecido el visado de pasaportes de los alemanes que se encuentran viajando por España, el Gobierno alemán ha adoptado idéntica medida en relación con los españoles que viajan por Alemania.

Se vende la finca denominada VILLA ISABEL, superficie próximos 15.000 metros cuadrados, propio para cualquier industria, con campo de deportes, varias casas con viviendas de moderna construcción, huertos con frutales, riego de primera, agua propia en las viviendas. Informes y para tratar con el dueño, Victorino Cativieja, en la misma propiedad, a cualquier hora del día.

Se desea muchacha que sepa de cocina y con buenas referencias. Informarán en la Administración de este diario.

Postal internacional

El pacto de los Cuatro

Sabe perfectamente el lector que nos referimos a las cuatro grandes potencias europeas, puesto que en estos días casi no se habla más que de ellas y de la frialdad con que en Francia—una de las Cuatro—fué acogido el proyecto del «duce». Sin embargo, interesaba saber la respuesta del Gobierno de París al proyecto de Mussolini, que ya ha sido remitido a Roma, Londres y Berlín. Y aunque la nota de referencia no va a publicarse, según se dice, la Prensa parisina no deja de ser lo suficientemente explícita para poder atisbar y traducir aquí el pensamiento del Gobierno Daladier, que es, según afirman esos periódicos, el de todo el pueblo francés. En efecto, por esos mismos diarios sabemos que Francia está dispuesta a defender a todo trance los intereses de sus pequeños aliados—y de paso también los suyos propios—, y rehusa admitir como primer postulado del Pacto la revisión de los Tratados europeos. Dice también que no es posible hacer tabla rasa de los derechos que asisten a las potencias signatarias de los Tratados de paz sin comprometer ésta seriamente, manteniendo el conocido punto de vista de que existiendo el organismo de Ginebra, donde pueden ventilarse los problemas concernientes a todas y cada una de las potencias, sería harto aventurado arrostrar las dificultades de un Pacto, que tiene todos los caracteres de una improvisación, teniendo un lugar—Ginebra—donde los votos de la Pequeña Entente y de Polonia pueden ser eficaces.

No es posible, sin embargo, desconocer que en el proyecto de Mussolini (aparte de otras miras más o menos veladas) hay un aliento de justicia. Los Tratados de paz, defendidos con tanto tesón por Francia y sus amigos son perfectamente revisables precisamente en aquellos puntos que lesionan derechos de otro, sin que por ello hayan de tener motivo de recelo otras potencias que como Polonia, hallaron en esos Tratados una reparación de enormes injusticias históricas. Porque lo contrario sería pretender arreglar una injusticia cometiendo otra simultáneamente. Aiguna posibilidad de revisión se admite por una parte de la opinión francesa, por cuanto que León Blum ha dicho que también en el proyecto francés se admite el principio de la revisión de los Tratados, puesto que aspira a facilitarla mediante una enmienda al artículo 19 del pacto de la Sociedad de las Naciones, o mejor quizá, al procedimiento establecido para que la citada cláusula entre en vigor. Mas insistimos en que la opinión dominante en Francia se opone a la revisión, lo que es muy de lamentar, porque como ya apuntó oportunamente el ex canciller Brüning, los Tratados de paz serán, mientras subsistan, Tratados de discordia; y añadimos nosotros que de una revisión inspirada en dichos de justicia las Pequeñas potencias y Polonia no tendrían fundadamente que temer. No lo ven así en París, en donde se atrincheran en que para conservar la paz basta con los organismos ahora existentes. Claro que bastan; pero siempre que esos organismos estén decididos a poner remedio a las flagrantes injusticias que palpan en los Tratados cuya revisión se impone.

Ginebra y Abril 1933.

DESDE ZARAGOZA

Cultos cuaresmales en Santa Engracia

No podemos sustraernos a describir, siquiera sea brevemente, los cultos solemnísimos que han tenido lugar en la parroquia de los Innumerables Mártires, durante la Santa Cuaresma.

Iglesia ampísimas, hubo días, todos los días, que no cabía en ella una persona más. Ocupaban los fieles el coro, la nave, capillas, pasillos, todo el lugar sagrado. Y hasta días en los que tuvieron los fieles necesidad de retirarse, por no poder penetrar en el santo recinto.

Ha ocupado el púlpito un Padre Misionero, el reverendo Padre Rincón, orador incansable, fervoroso, dotado del carisma de apostólica elocuencia. Los miércoles, viernes y domingos, sus temas fueron doctrinales, morales, lecciones sacras que al mover la voluntad, convencían las inteligencias. Y los oyentes aumentaron y aumentaron numerosamente, hasta no haber más en la magna y magnífica iglesia.

Hubo una semana de Ejercicios espirituales para señoras y señoritas y otra semana de Conferencias para caballeros. Y Zaragoza se volcó— así puede decirse—en la hermosa iglesia.

Ha sido una Cuaresma de verdadera edificación y que merece ser resaltada. A modo de remate, el lunes, martes y miércoles de la Semana Santa, dió el reverendo Padre Rincón tres magníficas conferencias sociales ajustadísi-

LAURENT LA-CAVE.

mas a los tiempos presentes y que llevaron a la expresada iglesia una ingente multitud de fieles; conferencias que han sido y aun son celebradísimas por todos los oyentes.

Aun predicó el Padre Rincón en la Hora Santa extraordinaria del Jueves Santo, y el Viernes, mañana y tarde, para terminar el Domingo de Resurrección con la conferencia doctrinal, a las doce, y sermón de despedida, a las siete de la tarde.

¡Alabado sea Dios! La semilla sembrada en esta parroquia ha sido abundante y ha sido escogida. Que fecunde y germine—Dios lo quiera—en tantos caballeros, en tantísimos obreros, en tantas madres y jóvenes cuyos corazones e inteligencias fueron el surco donde la depositó generosamente el Señor.

Así es de esperar, al contemplar, para edificación nuestra, tanta piedad, y tan hermosa fe en este pueblo cristiano.

No queremos terminar estas cuartillas sin felicitar sinceramente al reverendo Cura Encargado, Licenciado don Mariano Carilla, y a sus apostólicos colaboradores.

Que Dios Nuestro Señor les bendiga y haga que sus trabajos sean provechosos y saludables a la dilatada grey cristiana, por la abundancia de gracias.

ANTONIO ARNAL.

Zaragoza, 17 Abril 1933.

Se arriendan pastos

para la invernada de 1933-34, para 1.300 cabezas. Dirigirse a D. Francisco Laguna, Selgua Odina.

En defensa de la verdad

El director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

Huesca, 19 de Abril de 1933.

Señor director de LA TIERRA.

Muy señor mío: Por el respeto que todos debemos a la verdad, ruego la publicación en el periódico de su digna dirección, de la nota que le adjunto.

Agradecido, le saluda su afectísimo,

JUAN BONET

Unas palabras—sólo las necesarias—para rectificar los errores contenidos en el artículo aparecido en LA TIERRA del día 19 del actual y titulado «La Francmasonería a través de la Historia. En la provincia de Huesca».

Para ello, procede afirmar:

1.º Las reformas realizadas en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Huesca, sólo obedecen a obtener un mayor aprovechamiento de los alumnos, inspiradas en las disposiciones vigentes.

2.º El anterior señor director, dejó de serlo por haber presentado a la superioridad la dimisión con carácter irrevocable. Es inexacto, pues, lo del cese.

3.º El régimen de Permanencias en los Institutos, está implantado por Real Decreto de 25 de Agosto de 1926. No son las Permanencias cosa «exclusiva» de Huesca, sino que se han establecido en casi todos los Institutos de España.

4.º Ningún profesor ha impuesto las Permanencias con amenaza de pérdida de curso. El carácter voluntario de las mismas consta en las notas e impresos que se repartieron a los padres y encargados de los alumnos. Nadie podrá decir con verdad, que se haya coaccionado a los alumnos que no hayan querido ingresar en ellas, o las han abandonado voluntariamente.

5.º La persecución a los Colegios dirigidos por religiosos, que se dice practicada, es inexacta, pues la Dirección se ha limitado a dar cumplimiento a la orden del ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, publicada en 13 de Diciembre de 1932 y que hace referencia a todos los Centros de Segunda Enseñanza de carácter privado.

6.º La coeducación—establecida en todos los Institutos de España—no ha planteado todavía ningún problema que refleje falta de corrección en los alumnos de este Centro. Si algún día se faltare a dicha corrección, el infractor sería severamente castigado.

Por nuestra cuenta

Consecuentes con las normas a que se ajusta LA TIERRA en su desenvolvimiento, accedemos muy complacidos a la publicación del escrito que antecede; y para dejar las cosas en su lugar, en defensa también de la verdad, en la que procuramos siempre inspirarnos, vamos a comentar muy brevemente los apartados que el escrito contiene, por el mismo orden que ellos guardan.

1.º Que las reformas realizadas en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Huesca obedecen a los fines que el señor Bonet expone, no lo hemos negado ni hemos mentado siquiera este extremo en el artículo a que se refiere. Esto no quiere decir que no tengamos juicio formado sobre el particular.

2.º El anterior señor director dejó de serlo. Esta afirmación del señor Bonet afirma la nuestra. Si dejó de serlo, cesó. Las causas o motivos de ese cese no hacen al caso, porque nosotros no ha-

remos de ellos mención alguna. El cese no es inexacto; es cierto e innegable. ¿Cómo, sin el cese previo de su antecesor, podía el señor Bonet pasar a ocupar su puesto?

3.º y 4.º Los artículos 15 y 16 del Real decreto de 25 de Agosto de 1926 establecen las Permanencias. Son voluntarias, como muy bien advierte el señor Bonet, y de esto posiblemente nos ocuparemos en otra ocasión con la extensión que el caso merece. Por hoy, y en honor a la verdad, diremos sólo que nuestro ilustre colaborador, en su artículo, dice que son casi exclusivas en Huesca; y no anda muy descaminado, ya que el señor Bonet nos dice también que se hallan establecidas en casi todos los Institutos de España. Esto nos indica que en la aplicación de la ley no ha presidido un criterio uniforme.

5.º En el artículo que motiva el escrito del señor Bonet no se dice que él haya perseguido a los Colegios dirigidos por religiosos, lo que se dice y es cierto, que en cuanto tomó posesión del cargo de director que ostenta, exigió a esos Colegios condiciones imposibles de cumplir. Esto es cierto. Si el señor Bonet lo hizo llevado de su celo por el cumplimiento de las leyes o por otras razones, es cuestión que no se menciona, y por lo tanto no hay ninguna inexactitud en la afirmación. No se habla de persecución, y no hay que exagerar conceptos y términos para justificar una actitud a nuestro juicio falta de fundamentos, pues si el señor Bonet ha leído la serie de artículos que sobre el mismo tema venimos publicando, ha podido observar que responden todos ellos a principios sentados por su autor,

ODEON
S. A. G. E.
 El local de los insuperables programas

Próximamente
El pecado de Madelón Claudet

Haced de mí lo que queráis. Mi vida no significa nada...

Un emocionante drama, basado en la vida real.

Un film del Año Metro

que va aduciendo pruebas en cada caso, para afirmaciones. No hay en ello juego de personas, si no aportación de hechos consecuentes.

6.º De la coeducación no re-nunciamos a tratar con más detención. Por hoy nos limitamos a aplaudir los propósitos que animan al señor Bonet de castigar severamente a quien, de los alumnos que concurren al Instituto, osara faltar a la debida corrección.



Mañana, sábado: A 0'30 y 0'50: Gran repris de la película eterna: EL DESFILE DEL AMOR. Con Maurice Chevalier, Jeannette MacDonald, Lupino Lane, Lillian Roth.

El domingo: Gran estreno, de la «Paramount», en español, ESTÁ ES LA NOCHE. Por Lily Damita.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA / / / /

Interesante para todos los obreros y empleados en general de Huesca y su provincia

La Asociación General de Dependientes de Comercio, establece una sección especial que se encarga gratuitamente de gestionar e interponer toda clase de reclamaciones contra los patronos, por despidos, horas extraordinarias, accidentes, etc., etc.

Las horas de oficina para consultar esta clase de asuntos serán de dos a cuatro de la tarde y de ocho a diez de la noche en la Secretaría de esta Sociedad. El Presidente, L. Otín.

RELIGIOSAS

21 DE ABRIL

Santos Anselmo, Anastasio, Simeón, Fortunato y Vidal.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de la señorita María del Carmen Sauras.

Se alquila un malacate, para toda clase de desfondes. Dirigirse a Francisco López, Banastás (Huesca).

Imprenta de LA TIERRA, Huesca

SUELDO Y COMISION

Organización importante, necesita un agente productor en Biescas, Barbastro, Sariñena, Boltaña, Fraga y Binéfar, a sueldo y comisión.

Dirigirse con referencias a don Hilario San Miguel. Coso de Galán 65, 2.º, derecha. HUESCA.

Zapatería

Modelos los más bonitos de la temporada en Caballero y Señora. Preciosidades en zapatitos y sandalias de niños de todas clases. La mejor marca en piel lavable

Siempre encontraréis lo más nuevo y de todo que busquéis en la **Zapatería de Hijos de Hermenegildo Franco San Lorenzo, 10 - 12 - 14 HUESCA**

NOTA.—Esta Casa pone a la venta, y por ocho días, a precios de verdadero remate, todos los zapatos que han quedado del saldo último.

Tejidos - Confecciones - Camisería - Novedades

Almacenes LAFARGA

<p>Nueva Sección de Sastrería a medida a cargo del acreditadísimo cortador el GRAN TAYLOR Señor Llanos</p>	<p>A partir de los primeros días de Abril se presentarán completísimas colecciones de Pañería, desde lo más clásico hasta la más alta calidad en contextura y los gustos más refinados de la moda prevaleciente; todos los artículos que presentará esta casa para Primavera-Verano son procedentes de los —— grandes centros de producción ——</p>	<p>Oportunamente se anunciará una exposición, donde podrá apreciar la competencia de sus precios con la bondad y selección de sus calidades</p>
--	--	---

Coso de García Hernández, 8 : Huesca

Cirios y velas
de cera pura garantizada
Confitería SOLER
HUESCA



Use
una
Conway Stewart
la estilográfica económica
de absoluta garantía

Radio Westinghouse



Nada puede competir con este nuevo aparato de radio Westinghouse, provisto de adelantos tales que se diferencian de todos los conocidos hasta la fecha.
Véase y escúchese esta nueva radio hoy mismo en el Comercio de muebles de
ANGEL LOPEZ
Ramiro el Monje, número 27 : HUESCA

Gran Bazar de Loriente

Ocasión única en Huesca

Por cesar en el negocio, liquida todas las existencias de muebles, ferretería, vajilla, artículos de viaje, perfumería, material eléctrico, pinturas y barnices, artículos de caza, objetos para regalos, cocinas y otros artículos

A los carpinteros, herreros y maestros de obras no descuiden esta ocasión para comprar en buenas condiciones.

Esta liquidación dará comienzo el 3 de Abril

La sección de relojería y óptica tendrá buenos descuentos durante esta liquidación y una vez terminada ésta se reformará y montará esta sección con lo más moderno

Radios, aparatos parlantes y discos en condiciones inmejorables de precios

De venta en la
Librería "La Tierra,"
Villahermosa, 12 HUESCA

Orígenes de la Revolución Española

POR J. TURQUEST

Obra sensacional que debe ser leída por todo buen español. Su contenido no debe ignorarlo quien ame a España.

Está a la venta en la Librería de
LA TIERRA, Villahermosa, 12 - Huesca

Rústica, 4 pesetas Encuadernado, 6 pesetas

Se remite por correo a quien lo solicite, previo pago, a reembolso

KAPPEL

La máquina de escribir más rápida



ULTIMO MODELO

Bloqueo forzado de las mayúsculas
Retocesos silenciosos del carro

Mariano Palacio

Coso de Galán, 51 HUESCA

Estuches de papel económicos

25 cartas y 25 sobres

Blancos:
0'95 pesetas uno.

Color:
1'50 pesetas uno.

Librería "La Tierra,"

Villahermosa, número 12 - Huesca

Gran saldo

Batería de cocina a 3 pesetas kilo.

Vasos de cristal para agua a 0'35 pesetas uno.

Camas desde 29 a 300 pesetas

Hierros, Drogas, Ferretería, Muebles : : **Joaquín Lafarga, Huesca**